

株洲女子车内急产：婴儿卡在腿中间；妇幼医生万般无奈：半年紧急接生 30 次

Hold不住宝贝风险大 二胎妈妈别“着急生娃”

文、图：今日女报 / 凤网记者 李诗韵 实习生 刘聪 通讯员 武科 王娟

“医生，快来啊，有宝宝已经生出来了！”一声紧急呼救，蔡亮新飞快地从湖南省妇幼保健院急诊科里跑出来——打开私家车门，眼见一名产妇横躺在大口喘气，眼睛直直地盯着双腿中间……此时，婴儿的头正卡在产妇腿中间。

7月7日清晨，湖南省妇幼保健院急诊前坪再一次出现“紧急接生”。考虑到产妇已经等不及了，医生护士们只能在车周围扯开一床被单进行围挡，搭造一个简易的“临时产房”。

近年来，孕妇车内产子的新闻频现，其中，二胎孕妇比例明显高于一胎孕妇。明明更有分娩经验，为何反倒容易深陷尴尬呢？今天，咱们就来说一个生孩子的话题！

■急诊故事

二胎妈妈车内急产，医生护士前坪接生

7月7日一大早，一辆白色私家车在交警的指引下，停在了湖南省妇幼保健院的急诊前坪上，司机紧急呼救——“医生，快来啊，有宝宝已经生出来了！”

急诊科护士蔡亮新在接到一名男家属的呼救后，一边通知刘秋红医生，一边推着平车就冲了出去。

当打开汽车后座车门时，蔡亮新看见一名产妇横躺在座椅上，婴儿已经出生就躺在双腿之间。刘秋红当机立断决定在车内为宝宝断脐，工作人员扯开了一床被单进行围挡，搭造了一个简易的产房。

护士将准备好的产包、婴儿包打开，刘秋红立即钻进车内消毒、戴手套为宝宝断脐。宝宝被抱出来后，蔡亮新马上为她擦干净身上的血渍，用包被包裹好抱在怀中。

而此时产房的助产士也接到通知赶到了现场，大家合力将产妇挪到平车上，医护人员一起将产妇与新生儿护送至产房做进一步处理。

今日女报 / 凤网记者了解到，遇上急产的女子名叫江淮（化名），当时怀孕35周多，是一位二胎妈妈。7月6日，她回醴陵县的娘家小住几日，谁知次日一大早，她突然不适打算回长沙，可刚上高速公路，她肚子就开始阵痛了。

就这样，江淮的二胎宝宝迫不及待地出

■专家说法

半年紧急接生 30 次，一半以上是二胎妈妈

“今年5月我们也接过一个类似的产妇，当时宝宝已经生出来，脐带缠绕在宝宝颈部，特别危急。”湖南省妇幼保健院急诊科主任刘溯告诉记者，半年时间，该科遇到了30例紧急产子的产妇，其中，有一半以上是二胎妈妈，“她们大多是在家里或者去医院的路上就不小心把娃提前生出来了。”

刘溯说，一般来说，一些经产妇（已生过孩子的产妇）、意外早产的产妇、未定期做产检的孕妇，比较容易急产。对于一胎的妈妈来说，若1小时内的子宫颈开口变化超过5厘米算急产，若是二胎妈妈1小时内超过10厘米算急产。由于已经生过一胎，所以二胎妈妈的宫颈口容易变软，产道较松弛，因此宫口打开的速度过快，就更容易急产。

“很多人并不了解急产的风险。”刘溯介绍，产妇急产，子宫快速收缩，会增加



扫一扫，
分享健康



生在赶往医院的途中。然而，分娩条件不好导致宝宝卡在了双腿中间，直到车停稳到医院的前坪，医生护士才帮忙顺利接生，最终母女平安。

■爱心支招

二胎妈妈临产前的注意事项

1 规律产检。当出现见红、破水、肚子胀、分泌物增多、规律腹痛等产兆时，一定要及时就医，不要想着离预产期还有一段时间，就放松警惕，等到痛得厉害再去医院；

2 避免劳累。到了预产期前3个月，尽量不要出远门。由于二胎妈妈产道已经扩张，产程相对较短，会比生第一胎时快很多，所以也可能提前发作；

3 就近求助。若是在路途中出现紧急情况，最好就近选择医院就诊，如果一定要到目标医院进行分娩，先在附近医院初步检查后再转诊到目标医院，以确保母婴安全；

4 放松心情。如果遇到突发状况，即将临盆，孕妇不要紧张，不要顺势屏气用力。可以大口喘气呼吸，及时平躺下来，同时拿垫子垫在下方，防止宝宝出生太快，不小心坠跌；

5 防止感染。宝宝生出来之后，不要随意拿手边工具剪脐带，容易牵扯或者感染。同时要做好保暖措施，婴儿在低温下容易窒息，要拿干净衣服包裹起来。

小科普 >>

三岁以下男孩易患“蚕豆病”

文 / 陈冰洁（湖南省儿童医院心胸外科）

有些孩子爱吃蚕豆，但有“蚕豆病”史的孩子，以及三岁以下男孩最好别吃。什么是蚕豆病？因为某些人体内缺乏一种酶——葡萄糖-6-磷酸脱氢酶（G6PD），在进食蚕豆后易发生急性溶血性贫血。三岁以下的小孩容易得病，占70%，其中又以男孩更易得。有些人误以为蚕豆病是心脏病，其实不是，但它到后期可以引起心脏病。蚕豆病患者会出现全身不适、头痛、厌食、恶心、呕吐，全身肤色暗黄等症状。症状会持续2~6天，若不及时救治，可能会出现全身衰竭、血压下降、神志迟钝或烦躁不安等表现，严重的可致死。

孩子要打计划外疫苗吗？

文 / 陈娟（湖南省儿童医院急诊综合一科）

常见的计划外疫苗有甲肝疫苗、麻风腮疫苗、肺炎疫苗、b型流感嗜血杆菌（Hib）疫苗、口服轮状病毒疫苗、水痘疫苗、流感疫苗、狂犬病疫苗等。我们怎么为孩子选择要不要打呢？对此，建议七个月以上的宝宝抵抗力很差，患有天生性心脏病、哮喘、慢性肾炎、糖尿病等，感染流感病毒很可能导致旧病发作或加重，家长应为宝宝接种流感疫苗；若两岁以上、常患呼吸道感染性疾病的宝宝，家长可为宝宝接种肺炎疫苗；如果被宠物咬伤或抓伤须立即注射狂犬病疫苗；经常参加集体活动的宝宝可接种水痘疫苗。

密切关注三岁娃的走路形式

文 / 颜丽萍（湖南省儿童医院危重症医学一科）

重症肌无力症，一般都出现于2~3岁时的儿童。症状有眼睑下垂、眼裂变细、看东西的时候头部会不自觉地倾斜，同时还有重影或斜视。当疾病慢慢扩展到咽喉部以后，就会有声音嘶哑、鼻音、下咽困难、咀嚼困难等症状。继续发展的话，孩子的行走也会受到影响。不过孩子的知觉一般不会受到侵害。有些人会自己痊愈，有些人需要一定的时间康复，还有的人会恶化。在孩子2~3岁的时候，爸爸妈妈要多多关注孩子的行走方式，如果出现什么问题，要赶紧带孩子去医院进行治疗，做到早发现、早治疗。

孕妇吃好睡好宝宝更聪明

文 / 汪艳红（湖南省儿童医院儿童保健所）

良好的饮食习惯也是胎儿发育的基础，所以准妈妈一定不能忽视关于饮食营养的问题。准妈妈要注意营养的均衡，多吃一些清淡、易消化的食物，补充充足的蛋白质和适量的微量元素。同时，还要注意避开烟酒，避免含有咖啡因的饮料和食物。因为这些都会影响到胎儿大脑以及心脏等器官的发育。另外，良好的睡眠，也能让宝贝更聪明。准妈妈熬夜的话，不仅会伤害自己的身体，还会对胎儿造成严重的伤害。因为熬夜容易导致内分泌紊乱，影响自身的新陈代谢，阻碍胎儿的正常发育，从而使大脑发育受损。

过敏性紫癜如何复查尿检

文 / 胡娅（湖南省儿童医院肾脏风湿科）

过敏性紫癜是儿童常见病之一。气候变化大时发病率高，易反复发作。临床症状多样化，可累及皮肤、消化道、关节及肾脏。那么，过敏性紫癜病人出院后如何复查尿检呢？湖南省儿童医院肾脏风湿科李志辉教授建议，确诊过敏性紫癜后一到三个月内复查尿检每周一次，三到六个月内复查尿检为每月一次。如发现尿检异常，如有镜下血尿、蛋白尿则需考虑紫癜性肾炎。紫癜性肾炎在发病后2年之内，临床情况可出现显著变化，而5年以后转向肾功能不全的发展者较少，所以一般建议紫癜性肾炎患者应随访5年。

每天清洁脐带马虎不得

文 / 曹敏（湖南省儿童医院新生儿三科）

宝宝出生后，医护人员会剪断脐带然后进行结扎。脐带脱落前会出现一些黄色或者血色的粘稠状分泌物，这是一定要清理的。对宝宝肚脐最好的日常护理方法就是用清水擦干净，保持干燥就可以。但是为了最大限度的降低感染的风险，很多国内的机构会进行消毒处理。给宝宝肚脐消毒也很简单，首先要洗干净自己的双手，然后用合适的棉签蘸取75%的酒精并在宝宝肚带根部轻轻的转一圈。这样在带走分泌物的同时，还可以消毒。棉签转完一圈就要扔，千万不能反复的擦拭。消毒工作要一直做到宝宝肚带脱落为止。